

Борьба за УГРОДЬ

Орган Амуро-Судженского ГК ВКП(б) и Горсовета

3 АВГУСТА 1934 Г.

№ 136 (1027)

УГЛЕДОБЫЧА ЗА 1 АВГУСТА

Шахты	Процент выполнения	В тоннах	Механизированная.	
			Выполнение в процентах	Выполнение в тоннах
1-6	69,8	1074	93,9	—
9-15	60,4	1812	60,4	—
5	83,4	917	54,1	—
7	62,1	1800	64,1	—
РУ	65,6	5603	—	—

Соревнующиеся участки работали так:
 Первый—шахты 1-6 (нач. участка т. Ильинский) 79,7 проц.;
 Третий—шахты 1-6 (нач. участка т. Соболев) 21,5 проц.

Первый участок—9-15 (нач. участка т. Ожигов) 52,9 проц.
Остальные участки
 Выполнивших и перевыполнивших задания нет ни одного.
 На 9-15—второй—74,6 проц., третий—56,9 проц., четвертый—56,8 процентов.
 На шахте 5—первый—87,5, второй 85 проц.
 На шахте 7—первый—75,2 проц., второй—60,9 проц., третий—64 проц., газовый—40,4 проц.
 Первый день августа рудник работал отвратительно, позорно, дал резкое снижение добычи.

О ХОДЕ ЧИСТКИ ЗАПАДНО-СИБИРСКОЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

Доклад председателя Краевой комиссии по чистке партии тов. Д. А. БУЛАТОВА на собрании партактива Новосибирской организации совместно с председателями районных комиссий по чистке партии 25 июля 1934 года

Товарищи, Центральная Комиссия по чистке партии в первых числах июля заслушала доклады председателей краевых и областных комиссий по чистке, в том числе и доклад нашей Краевой Комиссии.

Центральная Комиссия по чистке партии вынесла решение, из которого явствует, что вокруг чистки еще слабо развернулась самокритика, что чистку надо поднять на более высокий политический уровень и что партийные организации слабо раскачались сами, а также не вовлекли в должной мере комсомол, членов профсоюзов и колхозников в проверку работы каждого отдельного коммуниста, каждой отдельной парторганизации. Центральная Комиссия по чистке отметила, что причиной таких недочетов в чистке в текущем году является не совсем удачное развертывание работы со стороны парторганизаций, недостаточное внимание к чистке со стороны партийных комитетов, слабая массовая работа по чистке и в момент чистки, разъясняющая смысл и политическое значение такого большого, крупного в партийной жизни мероприятия каким является чистка рядов партии.

С другой стороны и сами комиссии по чистке не используют всех своих полномочий, в особенности в развертывании самокритики. И в работе комиссий в силу

этих обстоятельств, нередко имеется самотек, проявляется спешка. Это спешка снижает уровень чистки, снижает глубину изучения работы коммуниста и работы каждой отдельной парторганизации, смазывает чистку, как школу по политического воспитания. В этих случаях чистка теряет остроту и иногда превращается в беззубый, поверхностный просмотр коммунистов, вместо того, чтобы добраться до основания, вскрыть все болота в жизни отдельного коммуниста или отдельной партийной организации и тем самым поднять боевитость коммунистов и сделать организацию более боеспособной.

Вот, примерно, основной смысл решения Центральной Комиссии по чистке по нашим докладам. Я передал его своими словами.

Если мы поставим вопрос в таком разрезе—применима ли эта характеристика к жизни и работе нашей краевой организации, к той организации, которую мы чистим, применима ли эта характеристика, в работе наших комиссий по чистке, то мы должны будем ответить: да, несомненно применима и целиком относится к нам, потому, что все недочеты, которые отмечены в решении Центральной Комиссии по чистке в значительной степени относятся и к работе нашей партийной организации и к работе наших комиссий по чистке.

Выше идеиний уровень чистки

Прошло два месяца, как мы приступили к массовой чистке. Сделано уже много докладов о чистке, проведено много собраний и бесед, написано очень много статей и помещено много корреспонденций в газетах и г. п. И все же, несмотря на всю эту проделанную нами работу, мы еще не видим до сих пор необходимого и должного развертывания работы по подготовке к чистке. Сведения, которые мы получаем от районных и первичных комиссий, говорят о том, что местные парторганизации слишком слабо готовились к чистке, что разворот работы по подготовке к чистке всегда совпадал с днем приезда районной комиссии по чистке в район. Этот период как будто бы уже прошел, мы его пережили. Но тем не менее, первичные комиссии сообщают, что после того, как они заканчивают чистку одних первичных парторганизаций, и переходят к другим, то они сталкиваются с таким положением: эти первичные партийные организации, несмотря на внешне проделанную работу, начинают подготовляться к чистке по существу только с приездом комиссий. Отсутствуют учетные карточки на коммунистов, нет партбилетов, есть целый ряд других недочетов, которые характеризуют невыполнение задач непосредственной подготовки к чистке.

Приведу одно место из работ товарища Сталина по вопросу о чистке партии. Это вызывает необходимость еще раз обратить особое внимание актива и наших комиссий на всю серьезность и ответственность работы по чистке. Товарищ Сталин говорил в апреле 1929 года:

Было бы смешно думать, что можно укрепить наши советско-хозяйственные, профсоюзные и оперативные организации, можно очистить их от скверны бюрократизма, не оттесив самую партию. Не может быть сомнения, что бу-

рократические элементы живы не только в хозяйственно-кооперативных и профсоюзно-советских организациях, но и в организациях самой партии. Если партия является руководящей силой всех этих организаций, то ясно, что чистка партии представляет то необходимое условие, без которого не может быть проведено до конца оживление и улучшение всех прочих организаций рабочего класса.

Отточить нашу партийную организацию и для этого провести чистку — это является жизненно необходимостью нашей государства.

Товарищ Каганович в прошлом году в своей прекрасной речи о чистке партии довольно подробно разъяснил политический смысл и значение чистки. Мне уже приходилось ссылаться на его высказывание и повторяться я здесь не буду.

Надо помнить, товарищи, что после 1929 года партия, под руководством Центрального Комитета, под руководством товарища Сталина одержала громадные победы в развитии народного хозяйства.

К XVII съезду партия пришла сплошной и единой, как никогда. Но это не значит, что у нас везде и все в порядке. Классовая борьба в нашей стране продолжается. Это несомненно, и вы отлично понимаете, что агенты классового врага в партии есть, что они всевозможными путями, "тихой сапой" пробираются в партию. Они разлагают наименее устойчивых коммунистов. Классовые враги понимают, что сейчас даже воровать лучше, вовсю случае безопаснее, с партбилетом, прикрываясь званием члена партии. Если еще заострить этот вопрос, то можно сказать: классовый враг понимает, что организовать воровство в настоящих условиях можно только с партбилетом в кармане, а для этого он просачивается, пробирается в ряды партии или ведет свою преступную работу под крылом какого-либо незадачливого коммуниста или перегруженного крупорогенного ответственного работника, который в силу перегрузки не всегда замечает подрывную работу этого классового врага.

Коммунист, который ворует или не борется с воровством, коммунист который обмеривает и обвещивает в магазине, является предателем, изменником партии, является предателем рабочего класса. Это — наш враг на данном этапе нашего исторического развития.

С двурушниками и предателями партии, с бюрократами и ворами надо бороться всегда. Во время чистки их надо разоблачать с особым вниманием, с особой тщательностью. Надо основательно готовиться к чистке, чтобы с ними бороться, привлекать беспартийные трудящиеся массы и вместе с ними сокрушать это зло.

А что мы видим? Не во всех звеньях партийной организации подготовка к чистке шла как следует и идет как следует. Нужно будет и партийным организациям и комиссиям по чистке организовать вокруг чистки большую политическую работу. Такие вопро-

сы, как передовая роль коммунистов на производстве, каким должен быть коммунист, борьба за повышение политического уровня — все эти важнейшие вопросы наиболее полно, наиболее конкретно можно поставить именно только в момент чистки на примере работы отдельных коммунистов, на примере работы организаций.

С 1929 года в нашей партии не было серьезной политической дискуссии. А ведь надо понять, что 80 проц. состава краевой организации в партии состоят с 1928 года и во внутрипартийной политической борьбе не принимали почти никого участия, боевые этапы борьбы партии за основные принципы ленинизма со всякого рода оппортунистическими уклонами для них почти неизвестны, они сами не принимали участия в этой борьбе. Поэтому чистка является тем могучим средством, которое должно быть использовано для подготовки и воспитания коммунистов руководителей беспартийных масс, революционных авангардных борцов за дело социализма, за дело коммунизма.

И если мы чистку не используем в качестве фактора воспитания политического и революционного борца, то чистка пройдет мимо важнейших задач, которые поставлены партией перед комиссией по чистке, она пройдет сажетом, не выполнит своего большого, ответственного назначения.

Может быть некоторые товарищи скажут, что, мол, об этих задачах чистки поздно говорить. Нет, не поздно, ни в коем случае, не поздно. Мы прошли 30 процентов состава краевой партии организации (по одним организациям больше, по другим меньше). 70 процентов коммунистов краевой парторганизации еще не проверено. Надо будет учсть те не доходы, которые мы сейчас имеем в проведении чистки и тот положительный опыт, который мы с вами завоевали в процессе чистки, полностью использовать в нашей работе при чистке остальных двух третей краевой парторганизации. Я думаю, товарищи, у нас тут должно быть полное единение, полное единомыслие.

В особенности все это надо учсть председателям районных комиссий по чистке. Надо основательно подтянуться. Мы имеем в работе наших комиссий некото-

рую бестолковщину. Когда они входили в курс своей работы, не было соответствующего опыта, были некоторые ошибки. Но теперь уже опыт создан. Сейчас создается другая опасность — опасность того, что комиссии станут, если можно так выразиться, на "механизированные рельсы", будут считать, что пойдет все гладко. Важнейшее ответственнейшее дело чистки иногда сводят к простым статистическим выкладкам, забывая политическую значимость этого исключительно важного мероприятия.

Надо понять, что задача комиссий по чистке заключается не только в том, чтобы выгнать него в двери, которые затесались в партию, но чтобы поднять политическую активность масс. Надо разъяснить, почему мы вот этого коммуниста из партии выгнали, а вот этого оставляем, разъяснить смысл и задачи нашей партии и те задачи, которые партия ставит сейчас перед каждым коммунистом. Это самое важное в чистке.

Ни в какой степени нельзя сейчас встать на путь рассуждений о том, что "устали", что просто "я же". Действительно, чистка дело не легкое, она требует от каждого члена партии, в особенностях от председателя комиссии, безусловно большого напряжения, требует проявления всех способностей, какие только может иметь большевик — передовик. Но говорить о том, что "устали", "приели" — это чепуха, не достойная большевиков. Мы еще только встаем в массовую чистку. Все эти небольшевистские рассуждения об усталости и прочем надо выбросить из употребления.

Работа, которую мы с вами проводим с помощью партитных организаций, с помощью активной работы сугубо ответственная и сложная. Ни в коем случае, ни на одну минуту не надо отрываться от тех больших политических задач, которые возложены на нас партией. Тщательно, вдумчиво, глубоко относиться ко всей работе, вести ее на высоком принципиальном уровне, всегда помнить о тех больших требованиях, которые предъявляет нам Центральная Комиссия по чистке и которые мы должны будем проводить с большевистской последовательностью.

Глубоко изучать работу каждого коммуниста и каждой парторганизации

Товарищи, на каких конкретных недочетах в ходе чистки, в работе наших комиссий нам нужно сосредоточить внимание? Я хотел бы обратить внимание на отдельные, по моему мнению, наиболее важные вопросы нашей текущей работы по чистке.

Во-первых, не торопиться, не форсировать чистку, вникать глубже в жизнь парторганизации, в работу каждого коммуниста. Надо помнить, что торопливость неизбежно сводит чистку к формальной проверке людей. Что мы фак-

ты спешки, торопливости имеем, — это не подлежит сомнению. Я мог бы назвать ряд районов, в которых проявляется в чистке торопливость. Назову некоторые из них. Вот возьмем, к примеру, такую районную организацию, как Крапивинскую (председатель района т. Городов) — торопливость, спешка снижают качество чистки этой райпартиорганизации. В Беловском районе, где председателем райкомиссии работает т. Зуев, за месяц прочищили большие (продолжение см. на 2 стр.)

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВ. Д. А. БУЛАТОВА

ше, чем в других районах прочищали за два месяца. Имеются также некоторая спешка и торопливость в Коченевском районе (председатель райкомиссии т. Голубева).

Во всех этих районах председатели комиссий не плохие, но у них почему-то есть некоторое увлечение, которое надо исправить. Торопиться не надо, глубже надо вникать в дело, каждого коммуниста действительно проверять, действительно чистить, тщательно чистить каждую партийную организацию!

Нельзя допускать такого положения (такие факты были), когда в один день проверяются по 2-3 первичных организаций. Это — гастролерство, это — смазывание задач и решений партии, этого позволять мы ни в коей мере не можем. Нельзя чистку сводить к своему личному удобству — либо председателю надо куда-то торопиться, либо он вкладывает какие-то другие соображения в это дело.

Бывают совершенно нетерпимые рассуждения у отдельных председателей и членов комиссии по чистке и такого порядка, что они, не проверив предварительно состояния организаций, не прощупав основательно каждого коммуниста, срачкаются тем: «Ну, если что-нибудь пропустим, то поставим на вторичную чистку».

Вторичная чистка — это очень оструе оружие, им нельзя злоупотреблять. Сначала надо основательно все вскрыть, чтобы не приходилось после оглядываться. Качество деловой и политической работы комиссий по чистке должно быть таким, чтобы прибегать к повторной чистке надо было только в исключительных случаях.

Повторная чистка может проводиться только с разрешения Краевой Комиссии по чистке. Мы не можем позволить первичным и даже районным комиссиям прибегать к такому упрощенному способу, как сграждака второй чисткой. Нет, комиссия должна основательно, глубоко изучить организацию и прочистить ее также основательно. Если комиссия по чистке возвращается второй раз

на чистку парторганизации и говорит: «Товарищи, у вас оказались такие-то и такие-то невыявленные люди», то как должна чувствовать себя эта партийная организация, где будет повторная чистка, а также и эта комиссия, которая так не брежно, несерьезно провела чистку. Чести и похвалы мало.

Торопливость здесь не нужна, она вредна. Вот возьмите такую чистку парторганизации, как организация Кайнского педтехникума. Там оказался неразоблаченный директор — чужак, разложивший преподавателя Борщ. Не вскрыли всех болезней этой организации во время чистки, пришлось чистить второй раз. Как выглядит председатель комиссии, которого обвинили, который сам не сумел разобраться в кайнском деле. Во всяком случае, ему очевидно, было не совсем удобно.

Таким образом, вывод из этих фактов такой, что необходимо внимательно проверять каждого отдельного коммуниста, тщательно проверять работу каждой организации.

Все это, конечно, отнюдь не значит, что нужно будет тащиться воробышьим шагом. Медлительность в чистке не всегда бывает добродетелью. Вынужден буду называть одну комиссию, районную томскую, которая очень медленно двигается и нельзя сказать, что бы при этом у нее было превосходное качество работы, в интересах которого задерживалась бы работа комиссии. Просто там имеются элементы упрощенства, недопустимого обычательского подхода: «Ладно, не уйдет дело, прочистим». И это не только в Томске.

Такие факты имеются и в других организациях. Председатель Томской горкомиссии по чистке т. Петин и секретарь горкома т. Никульков, повидимому, не достаточно осознали ту ответственную роль и те задачи, которые возложены на них. Нельзя проходить мимо этих явлений. Им надо основательно подтянуться.

Вот первый вопрос о темпах чистки.

Решительнее развертывать самокритику, беспощаднее бороться с ее зажимщиками

Второй вопрос — развертывание самокритики и решительная борьба с ее зажимщиками.

В процессе чистки мы выявили ряд безобразий, и не скрываем их, печатаем о них в местных газетах. Но иногда просто приходится удивляться, что имеются еще отдельные коммунисты, которые оказывают противодействие чистке, мешают развертыванию самокритики, зажимают ее. Приведу несколько примеров.

В северном районе председатель колхоза «Верный путь» Акименко не допустил вывесить, стенную газету с критикой его действий. Он потребовал ответить: «Кто по давал заметки? Я им покажу, как критиковать!». Заведующий Старо-Нестеровским агентством связи уволил комсомолку за то, что она разоблачила его на чистке. Вообще из комсомольцев в деревне не многие принимают участие в чистке и эта комсомолка, одна из немногих, которая приняла активное участие, выступила с критикой, и ее уволили.

В Прокопьевске коммунист Абрамович демонстративно сорвал со стены газету, критиковавшую его действия. Директор завьяловских каменноугольных шахт Курочкин уволил с работы всех тех, кто критиковал его во время чистки. Управляющий шахтой 1-6 (Анжерка) тов. Решетников заявил: «Если нужно меня чистить, пусть комиссия приходит чистить меня ко мне в кабинет» (смех). Редкий тип коммуниста — самодура!

Самое нетерпимое, самое мерзкое явление — это говорят против чистки. Мы имеем факты говорят. Вот например, в селе Тальменка, Солонешенского района, группа жуликов с партбилетами — пред. сельсовета Соловьев, Потапов, Суров, Шумов и другие —

на чистку парторганизации и говорят: «Товарищи, у вас оказались такие-то и такие-то невыявленные люди», то как должна чувствовать себя эта партийная организация, где будет повторная чистка, а также и эта комиссия, которая так не брежно, несерьезно провела чистку. Чести и похвалы мало.

Надо, товарищи, все-таки понять, что за спиной ответственных работников в иных случаях могут стоять безответственные люди и творить безобразия, прикрываясь их широкой спиной. И наша задача заключается в том, чтобы быть по этим негодиям и мерзивцам, которые иногда скрываются за спиной того или иного ответственно го работника, позволяют себе творить антигосударственные преступления. С ними мы должны бесщадно и решительно бороться. В этом смысле всего дела, относящегося к ХОЗО Крайисполкома. Задача состоит в том, чтобы разъяснить в организации решение Крайкома, а прокурору привлечь виновных к ответственности.

Поскольку многие наши комиссии по чистке заканчивают чистку первичных парторганизаций и начинают подходить к чистке парторганизаций районных центров, я хотел огласить некоторые материалы, на которые комиссиям нужно обратить внимание.

Третий вопрос — не забывать во время чистки основного: помимо исключения из партии чуждых, негодных людей, надо всемерно весить борьбу за передовую роль коммунистов на производстве, за лучшее выполнение промфинпланов и хозяйственных кампаний.

Особенно это относится сейчас к нашим сельским районам. В силу неблагоприятных климатических условий сроки уборки до волны в общем хорошего урожая сокращаются и нам нужно привести в такое состояние наши первичные и районные партийные организации (комиссии по чистке должны помочь в этом), чтобы они в сокращенные сроки могли обеспечить успешное выполнение такой громадной задачи, как уборка хлеба и хлебосыска.

Мы имеем громадные достижения в деле повышения производительности труда и выполнении промфинпланов, правда, не на всех участках и неравномерно. Об этом могут рассказать тов. Ковалев в отношении Сталинска, тов. Принцев по Кемерово и ряд других председателей райкомиссий, в работе которых имеется особо ощущительный результат. Попрежнему плохо в Прокопьевске — чистка не создала там перелома в добывче угли. У нас еще имеются комиссии, которые мало этому важному делу уделяют внимания.

Имеются сведения, что комиссия по чистке парторганизации совхоза «1 мая» (Бийского района) вороты лучшего проведения очередных сельскохозяйственных работ и подготовки к уборке в своей работе обходит. Что же тогда она делает, если эти самые важнейшие вопросы обходят? Такая комиссия нам не нужна. Работа таких комиссий приносит не пользу, а вред, потому, что она компрометирует работу по чистке и создает совершиенно ложное впечатление в ее значении у рабочих и колхозников.

В этой связи с самокритикой должен сказать несколько слов и по вопросу, о котором вчера было высказано решение Крайкома — это о безобразиях, которые были обнаружены в ХОЗО Крайисполкома. Решением Крайкома, которое вчера опубликовано и с которым мы согласны, дело о ХОЗО передано прокурору. Прокурор это дело расследует и, конечно, привлечет к сугубой ответственности всех, кто в той или иной степени творил те безобразия, которые имели место в ХОЗО.

На всех беспокоит заметка, которая помещена в «Правде о ХОЗО». Корреспондент правильно поставил и заострил вопрос о безобразиях в ХОЗО, но допустил ошибки при освещении отдельных, не проверенных фактов.

Мы, большевики, очень ценим нашу печать, внимательно прислушиваемся к ее голосу, что она пишет и всякие заметки берем и расследуем вне очереди нашей работы, устраиваем вскрытие недочетов и принимаем соответствующие меры. Все, вы знаете, что мы умеем крепко бить коммунистов за допущенные ошибки.

Тем более обидно, когда отдель-

в Бийске, в райФО, райЗО и райисполкоме существовали четыре внебюджетных счета, через которые прошло 211.625 рублей, не вошедших в государственный бюджет района. Один счет находится в банке, два счета в сберкассе и один не посредственно в райЗО, так называемая «черная касса». Поступление и расходование средств с этих счетов, как правило, в бюджетную отчетность не включалось, а скрывалось. На этих фактах можно проследить буржуазные, антигосударственные тенденции, элементы перерождения районных руководителей. Здесь своя колокольня, свои «планы» были у районных работников, которые довели под государственными интересами. Районные работники встали на путь прямого сознательного обхода государственных решений. Надо это антигосударственные тенденции выковыривать самим решительным образом, нужно укрепить финансово дисциплину. Где было в этом случае КрайФУ, почему оно не видело этих безобразий?

Нужно поднять ярость масс на борьбу против всех имеющихся безобразий.

Настойчиво поднимать боеспособность парторганизаций

Поэтому одной из основных задач районных комиссий по чистке является немедленная проверка работы первичных комиссий. Должен сказать, что этому вопросу райкомиссии уделяют много внимания. Это правильно, иначе и быть не может. Но если есть несколько таких комиссий, как бийская, — это совершенно нетерпимое явление, их надо распустить.

Нельзя ни на минуту забывать в момент чистки вопросов борьбы за передовую авангардную роль коммунистов на производстве. Вот тов. Ковалев рассказал мне, что в Сталинске в коксо-химическом цехе партийная организация работает хорошо, кое-какие сдвиги имеются. Доменный пек работает тоже неплохо. Мартеновский цех подтягивается, но еще не поднялся. А вот прокатный цех работает безобразно плохо. Чистка подходит к концу, а улучшений в работе цеха никаких.

Мы должны будем запретить дальнейшую чистку этой организации. Пусть коммунисты добьются перелома, а потом приступим к чистке. Пусть они вскроют, где гнездятся причины плохой работы, кто творит огнедельные безобразия. А председателю этой комиссии должно быть совестно (я пошутил о партийной совести) за такую чистку. Чистят давно, а перелома нет. Отменим чистку, дождемся пока не создадут перелома. Иначе ничего не сделаешь. Если там мы встретимся с организованым сопротивлением, надо вскрыть это сопротивление. Такие меры мы можем применять, и чем скорее будет перелом, тем лучше.

Повторяю, что вопросы производства и города и на селе, особенно на селе, в связи с созданными положениями в отношении уборки хлебов, мы должны особо учиться и комиссии по чистке должны помочь районным парторганизациям мобилизоваться и привести в боевое состояние все первичные парторганизации.

По-большевистски реализовать выводы и указания комиссий

Четвертый вопрос — закрепление итогов чистки. Самый важнейший вопрос не только в работе парторганизаций, но и комиссий по чистке. Есть, к сожалению, первичные комиссии, которые пишут такие выводы, что каких не закрепляй, все равно не закрепишь, потому, что одна вода, никаких конкретных предложений, зато очень много таких предложений: «углубить», «усилить» и «усилить» (смех). Зачем эти «углубить», «усилить»? Ведь комиссия с живыми людьми имеет дело. Вот и укажи тому или другому коммунисту, что у него такие-то ошибки и недостатки, что ему необходимо сделать кон-

кретно то-то и то-то в такой-то срок. А то пишут: «Больше не относиться примиренчески к ошибкам» (смех). Что это за выводы? Курят на смех выводы.

Повидимому, отдельные партконы рассуждают так: «Чистка прошла, все хорошо, можно свернуться». А отдельные негодные коммунисты, не выявленные комиссиями, рассуждают: «Не вычистили — значит, можно распоясаться».

Плохой тот коммунист и плохая та организация, которые думают, что после чистки будет все хорошо, что все негодное вычищено и теперь, мол, все будет прекрасно. Бывает так, что иногда зря кое-кто вычищается (правда, это не массовое явление), но бывает и так, что не вычищаются кого следуют. Почищать после чистки на лаврах и считать, что все благополучно — это не большевистское дело. Бдительность ни в коей степени нельзя снижать. Капиталистического свинства еще много в сознании отдельных людей и даже коммунистов, которые не живут общей политической жизнью, а живут своим собственным «я».

Обращаю внимание комиссий по чистке — выше идеальной уровня работы по чистке! Будьте бдительны! Факты говорят, что если отдельные коммунисты после чистки забыли о том, что они коммунисты, то комиссии не проделали необходимой партийной работы, не разъяснили им, почему их оставили в партии. Коммунисты должны после чистки еще напряженнее, еще беззаветнее бороться за дело партии.

Работу комиссий — на высоту ответственнейших задач чистки

Следующий вопрос — о неполадках, о недочетах в работе комиссий по чистке. Создается такая впечатление, что некоторые первичные комиссии как будто не читали или решения ЦК и ЦКК о чистке, ни инструкции Центральной Комиссии по чистке, ни наших указаний, как будто они не получали никаких инструктивных указаний от председателей районных комиссий.

Вот в Тяжинском районе первичная комиссия под руководством тов. Пантелеева при проведении чистки выносила партитные взыскания — выговор с предупреждением. Кто разрешил ей это делать?

В Новосибирске председатель комиссии по чистке парторганизации школы ФЗУ т. Пудовиков, обявив выводы и результаты чистки, заявил, что их обсуждать необязательно. Как это так необязательно? В инструкции же говорится, что комиссия делает доклад и каждая организация имеет право опровергнуть ее решение в вышестоящую партийную комиссию по чистке. Очевидно, не читали эту инструкцию, иначе невозможно было бы допустить такое безобразие.

Член Каменской районной комиссии по чистке тов. Ситников допустил на чистке кулацкую агитацию, дал возможность классовому врагу во время чистки использовать трибуны в своих целях. Видимо, тов. Ситников недостаточно политически подготовлен, не рассмотрел, что у него под воином действует кулак.

(Окончание см. на 3 стр.)

ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА ТОВ. Д. А. БУЛАТОВА

Не во-время начинают некоторые комиссии работать. Назначают в 6 часов, а приходят к 7 часам. С этим барством тоже надо покончить, раз назначили в 6 часов, пожалуйста в 6 и приходите.

Есть еще факты, на которые нужно указать, так как они имеют важнейшее значение. По сообщению Калачинского райкома, члену первичной комиссии тов. Грушеву показалось, что председатель комиссии тов. Козлов допустил на массовом собрании по чистке неверное толкование роли партии в системе диктатуры пролетариата, когда доказывал, что рабочий класс осуществляет диктатуру пролетариата через партию, союзы, профсоюзы и другие организации. В результате между т. Козловым и т. Грушевым открылся на собрании спор по вопросу о роли партии. В споре общего языка не нашли и т. Грушев поставил заявление об освобождении его от работы в комиссии.

Что это за ультиматумы и что это за дискуссия? Казалось бы, если не нашли общего языка, то у нас есть общий язык—это Ленин, это—Сталин, посмотрите, по жалуйста, что они говорят о диктатуре пролетариата. Для чего нужно доводить дело до такого абсурда, подавать заявление об освобождении от работы? За подобную дезорганизацию Грушева с работы по чистке сняли.

Надо было посмотреть работы товарища Сталина, работы Ленина по этому вопросу.

Товарищ Сталин пишет:

Партия осуществляет диктатуру пролетариата. Но она осуществляет ее не непосредственно, а при помощи профсоюзов, через советы и их разветвления, без этих "приводов" сколько-нибудь прочная диктатура была бы не возможна.

Вот прочитали бы это и стало бы понятно. Или же Ленина прочитали:

Добиться улучшения всей партийной работы

Несколько слов о работе с сочувствующими. Как обстоит дело с организацией групп сочувствующих? Сведений о состоянии и работе групп сочувствующих не имеется. Повидимому, райкомы, первичные партийные организации очень слабо раскаиваются в деле организации групп сочувствующих.

Комиссии по чистке в своей работе должны обратить на это место внимание. В процессе работы политделов, в процессе проведения политических кампаний, в особенности в нынешнем году, когда мы демонстрировали колоссальные достижения нашего колхозного строя (а все эти достижения завоевываются людьми), но в деревне выявились довольно крепкие кадры активистов — колхозников, способных под руководством партии работать новыми методами в новых условиях. Они до сих пор разбросаны, их надо обединить.

В партию мы сейчас еще не принимаем, но группы сочувствующих организовать можно. Но этому участку работы партоганизации не уделяют достаточного внимания. Комиссии по чистке должны помочь партийным организациям это дело наладить. Надо этот актив привлечь к коллективной работе — едином мысли, едином действии. В этих группах сочувствующие должны пройти большую воспитательную школу. Дело важное, серьезное, а внимание ему уделяется очень слабое. Нам нужно воспитывать, подготавливать на командные должности новых людей, у нас имеются превосходные формы для этого — группы сочувствующих при первичных организациях, но они не организуются. Это очень плохо.

Помогите партоганизациям во время чистки организовать группы сочувствующих. За первого встречного не хватайтесь, очень многие пойдут в группы сочувствующих, но подбирать надо с разбором, только лучших. Многие сельские партоганизации еще слабы, они не смогут всех этих людей пе-

рвать. При отсутствии должно быть партийного руководства может получиться мелкобуржуазное болото, а не группа сочувствующих. Не гнаться за большим количеством, а отобрать проверенных и действительно преданных нашей партии активистов — это основное в работе по организации групп сочувствующих.

Следующий вопрос — надо помочь партоганизациям поставить партийно-массовую работу, особенно на селе, перестроить партоганизации по производственному принципу.

Год тому назад ЦК ВКП(б) принял решение, обязывающее построить сельские партоганизации по производственному принципу. А в момент чистки выясняется, что многие сельские партоганизации построены по территориальному принципу, комиссии же по чистке не помогают им перестроиться, иногда даже не замечают этого. Понятно, что это глубоко неверно.

Важное также дело — помочь по добрать партогров. Среди партогров очень значительный процент исключенных. Подбирать партогров, выявлять в момент чистки лучших людей, учитывать их, рекомендовать райкому, политотделу — можно и надо делать все это.

Во время чистки надо решительно поднять работу по марксистско-ленинскому воспитанию. Мне сообщали (не знаю, насколько это верно), что в момент чистки кое-где прекратили работу политшколы и кружки и вообще всякая работа по политучебе приостановилась. (Голоса: "неверно", "есть, есть"). Очевидно, в отдельных местах такое явление есть, но это не массовое явление. Там, где подобные явления имеют место, рассуждают, что раз чистка идет, нечего заниматься политучебой (голос: "а если после чистки совсем не занимается?"). Если вы так прочистили, что после вас вообще незачем заниматься, настолько все хорошо знают марксизм-ленинизм, то это допустимо, но ведь этого нет в действительности.

Нужно будет на этот участок нажать, политическая грамотность коммунистов очень низкая. На работу по повышению политической грамотности коммунистов нужно обратить особое внимание.

И, наконец, последний вопрос. Очень слабо в материалах председателей районных комиссий отражаются два важнейших вопроса — как работают сельсоветы, как они готовятся к уборочной кампании, а затем и перевыборной, уделяется ли какое-нибудь внимание работе сельсоветов? И второй — мало пишут о настроениях единоличников, как они относятся к чистке, думают ли вступать в колхоз, вернее, какую работу ведут комиссии, как они используют чистку для пропаганды колхозов и преимуществ колхозного ведения хозяйства. Никаких сведений мы по этим вопросам не получаем, а это очень важный вопрос. Комиссии по чистке своей работой могут подтолкнуть первичные партоганизации этими делами заняться. В последнее время (как и всегда) ЦК ВКП(б) уделяет этим вопросам особое внимание. А между тем этого внимания как будто не чувствуется во многих первичных партоганизациях.

О животноводстве тоже мало пишут, а на самом деле безобразия в животноводстве большие. Товарищ из Называевского района рассказывал мне, что попал он в животноводческий колхоз, посмотрел, где погиб скотину. Скот приходит на водопой к пруду, а там вода смешана с грязью, сплошная грязь. Казалось бы, не нужно быть специалистом, чтобы понять недопустимость такого водопоя и прекратить это безобразие. Но нужно было постороннему человеку сказать председателю колхоза: "Что ты делаешь, скотину грязью поишь?", как он признал ошибку и исправил дело. И не случайно после этого коровы стали давать молока на поллитра больше.

Это довольно яркий пример, показывающий, как можно в борьбе

за животноводство проводить целый ряд элементарных мероприятий, повышающих его продукцию. Важнейшим делом животноводства, которому особое внимание уделил пленум ЦК ВКП(б), комиссии по чистке должны серьезно, по целевому заниматься.

* * *

Несмотря на недочеты, которые мы имеем и которые мы должны исправить, по чистке проделана, конечно, большая, плодотворная работа.

Мы очищаем партоганизацию от чужих, разложившихся элементов, от всего негодного. По справке, которую я имею на 20 июля, по партоганизациям, по которым есть выводы комиссий, прочищено 24707 человек — 27,6 проц. всей организации. На сегодня процент будет несколько больше, примерно, 30 проц. Исключено из партии 22,3 проц. от общего числа прочищенных. Как видите, процент большой. У нас очень много организаций больных — Колысанской, Ордынской, Солтонской, Кытмановской и т. д., много партийных организаций засоренных. Это говорит о том, что партийная жизнь в этих организациях была поставлена слабо.

Несколько замечаний о переводе в кандидаты. Сведения у меня есть на 15 июля. Из общего числа проверенных коммунистов переведено в кандидаты почти 10 проц. (9,9 проц.). Сама по себе эта цифра ничего страшного не представляет, т. к. политический уровень коммунистов низкий. Нужно политически неграмотных перевести в кандидаты.

Я не буду давать сейчас обобщающую оценку — много или мало исключаем из партии. Это дело требует разбора, в каждом отдельном случае нужно посмотреть, правильно ли коммуниста исключили. Общий процент, конечно, большой, но правильно исключили или неправильно — здесь нужно посмотреть. Не могу сказать о том, что

всех правильно исключили. Этого нельзя сказать. Районные комиссии рассматривают апелляции и кое-кого восстанавливают. Краевая комиссия рассматрела 48 апелляций, при чем из 48 исключенных 18 восстановила. Это говорит о том, что все же некоторая поспешность при исключении имеется.

Кого мы исключили? На первом месте идут три категории: первая — разложившиеся, потерявшие партийное членство, вторая — чужие элементы и третья — пассивные. У меня нет обработанного материала по организациям. Тов. Принцев дал мне справку по Кемеровской организации. Вот его сведения: из 99 коммунистов, исключенных из партии, за бытовое и моральное разложение исключено 34 человека, за нарушение дисциплины партии и государства — 20 человек, классово-чужие — 13 человек, перерожденцы, сросшихся с буржуазными элементами — 13 человек, пассивно пребывавших в партии — 12 человек.

Перерожденцы и разложившиеся составляют 48 проц. всех исключенных. Приведенные данные имеют много общего с данными других комиссий по чистке. Это есть результат слабой партийной работы организаций. Если бы была на высоте партийная работа и свое временно коммунистов подтягивали, следили бы за их работой и по ведением, то такого большого процента перерожденцев и разложившихся, надо полагать, не было бы.

Краевая комиссия по чистке уверена в том, что партийные организации и комиссии по чистке поднимут качество своей работы, поднимут идеальный уровень чистки еще выше, развернут самокритику еще больше, вовлекут массы комсомольцев и членов профсоюзов в чистку, и как в городе, так и в деревне, в связи с уборкой урожая, сумеют дать образцы действительного большевистской работы и будут готовы к новым битвам и новым победам! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

НАМ ПИШУТ

ЗАВРАИОНКОЙ АЛЬКОВ РАЗВОДИТ РУКАМИ

28 июля прихожу я в районку 10 колонии Анжерки и заявляю зав. районкой Алькову, что крыша сенок и кладовка плохая, в дождливую погоду протекают. Альков отвечает, что нет погоников и лошадей, что ремонт крыши делать некому и нечем.

Люди приходят, просят лесу на ремонт подпольй, говорят, что сделают ремонт своими силами. Альков отвечает: "Ничего не дам потому что нет у меня материала. Весь материал у строителей. Есть техник и говорите ему о работе, но не мне. Я и так лес воровал а теперь больше для района воровать не буду".

Просят в районке женщины из весть для побелки квартир, Альков отвечает: "Извести нет".

Володькин

50-ТЫСЯЧНАЯ АНТИВОЕННАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ В ПАРИЖЕ

Москва, 2. Двадцать девятого июля в Париже в ознаменование убийства наемником буржуазии страстного борца против империалистической войны, французского социалиста Жореса состоялась 50-тысячная антивоенная демонстрация. Это первая демонстрация после заключения официального соглашения между компартией и социалистической партией о единстве действий, подписанного 27 июля. Это соглашение вызвало взрыв ярости в лагере буржуазии: (Tacc).

ТЕЛЬМАНОВСКИЕ ДНИ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

Москва, 2. Массовая кампания за освобождение Тельмана в Чехословакии приняла особенно широкий размах во время недавних "Тельмановских дней". По всей Чехословакии были проведены сотни митингов в защиту Тельмана. В Германском посольстве (представительство) в столице Чехословакии в Праге — были направлены сотни протестов против захвачения тов. Тельмана. (Tacc).

БАРАК СТОИТ НЕОШТУКАТУРЕННЫМ

Рабочий ЦЭС Поляков неоднократно обращался в районку 10 колонии с просьбой отремонтировать двери. Ремонт сделали, но двери не открывались... Это еще полбеды. Но у барака нет уборной.

По гаражной улице начали строить стаки, сделали 3 и на этом ограничились. Если хочешь завести корову, то нужно где то купить лесу и делать за свой счет и своим материалом. Жилуправление шахты 9-15 рабочих ЦЭСа считает "чужим", не шахтальным. Хорошо что, зав. ЦЭСом тов. Лукьянченко отпускает мелкий старый материал, для ремонта подпольй и стаков. Но у рабочих нет средств, чтобы заштукатурить и утеплить стандартный дом. Жилуправление в прошлом году не заштукатурило дом и нынче не думает заштукатурить. П.

ПЯТОГО АВГУСТА НАЧИНАЕТСЯ ПРИЕМ В ШКОЛЫ

Прием учащихся в начальные и средние школы города и села начнется с 5 и продлится по 25 августа.

С 5 по 15 августа проводится запись учащихся, а с 21 по 25 августа—приемные и повторные испытания за исключением поступления в первый класс).

При приемке в школу родители или лица их заменяющие, обязаны предоставить следующие документы: а) заявление о приеме в школу

лу их ребенка; б) документ, устанавливающий возраст ребенка; в) справку о размере зарплаты родителей или лиц, их заменяющих; д) в случае, если учащийся окончил один или несколько классов, справку той школы, где он раньше обучался.

Лица, желающие обучаться в десятом классе, должны подавать заявления в среднюю школу №1 (бывшая образцовая ФЗС №1 ул. Ленина).

ОСЕННЯЯ УЧИТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Осеннняя учительская конференция начальных и средних школ города и села будет проводиться с 15 по 20 августа.

Конференция обсудят вопросы 1. Задачи воспитательной работы школы в новом учебном году 2. О реализации решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР о структуре школы и преподавании граждан

ской истории и географии. 3. План повышения квалификаций учителей района. 4. План методработы в районе на 1 полугодие 1934-35 учебный год.

Работа конференции начинается 16 августа с 10 часов утра в здании средней школы №1 бывшая образцовая ФЗС №1.

ЗАВШКОЛОЙ № 19 ЧЕПУРИНА СИДИТ И ПОЗЕВЫВАЕТ

РЕМОНТ ШКОЛЫ ПОД ЯВНОЙ УГРОЗОЙ СРЫВА

Ставицкий поселок. Школа №19. В учительской зав. школой Чепурина лениво позевая, перелистывает тетрадку. На нее смотрят стены с обвалившейся штукатуркой. Над головой потолок, покрытый сетью паутин.

Как подготовилась школа к новому учебному году?

Чепурина перечисляет:

— Учебников и учебных пособий для старших классов нет. Ме-

сяц отсутствие денег, слабое финансирование — ширма, за которую пытаются спрятать свое безделье, нежелание работать, свое чиновничье отношение к делу — завшколой Чепурина. Поделку умывальников Чепурина не производят из-за отсутствия жести. Партии не делаются потому, что нет средств. Полы не красятся из-за отсутствия олифы. Но чем объяснить, что невыполнение распоряжения ГОРОНО о занятиях с отстающими учениками?

Занятия должны были начаться еще 10 июля, но и до 2 августа ничего в этом отношении не сделано. Зав. школой тов. Чепурина еще и сама не знает, какая из учительниц будет вести занятия с отстающими, которых насчитываются в школе 26.

Уголь Чепурина вешает не на килограммы и тонны, а на фуны. Она забыла не только метрическую систему мер и весов, но и то, что у нее на пригородном хозяйстве посажен гектар картошки и что осенью ее некуда будет ссыпать. Чепурина думает выкопать погреб, но это все "думы" дел не делается.

Школьный двор не огорожен. Школьная территория в ужасающем антисанитарном состоянии. Около окон вровень с крышей на валены огромные отвалы глины, песка, щепок и мусора. Из любого класса в окно ничего, кроме гор мусора не видно. Из-за этого в классах темно, так что днем приходится зажигать электрический свет.

При таком положении школа №19 может сорвать своевременное начало учебного года.

Безобразный ход подготовки к новому учебному году в школе №19 результат не только бездействия-завшколой Чепурина, но и шефа школы — Дистанции пути.

Попов Г.

1. Воспретить проезд, проход, прогон скота через территорию огородов, как индивидуальных, так и принадлежащих совхозам, учреждениям, предприятиям и организациям.

2. Воспретить порчу огородов, в какой-бы форме таковая порча ни выражалась.

3. Лица, виновные в нарушении настоящего обязательного постановления, подвергаются в административном порядке штрафу в размере 100 рублей или исправлению трудовыми работами сроком до 1 месяца.

4. Наблюдение за выполнением настоящего постановления возлага-

ется на сторожевую охрану огородов и милицию.

5. Настоящее обязательное постановление вступает в силу немедленно по ее опубликованию.

Предгорсовета (Михалев)
Ответсекретарь Пискунов.

30 июля 34 г. на Лебедянских поносах найден мозленок, через три дня считают собственным.

Милицейская улица 34
Рогалев.

Анжерскому хлебозаводу требуется ПОМБУХГАЛТЕР, КАССИР и КАРТОТЕЧНИК.
3-3 Директор Иванов.

В ЖИЛУПРАВЛЕНИИ 5-7 РАЗВАЛЕНА ПАРТИЙНАЯ И ПРОФСОЮЗНАЯ РАБОТА

РУКОВОДИТЕЛИ ЖИЛУПРАВЛЕНИЯ КОММУНИСТЫ СЫТЕНКО И КОБЫЗЕВ НЕДОПУСТИМО РАСХЛЯБАЛИСЬ

Рис. К. Савинова



На 3-х Судженских митах

Вопиющие безобразия творятся на конном дворе. Коня не берегут, уход за конем самый отвратительный. За 11 месяцев 15 лошадей списаны в расход.

Часть пала, часть похищена. Падежа лошадей обясняется самыми нелепыми причинами. Три лошади от заворота кишечка, одна от восполнения мозга. Две каким то образом попали под поезд.

Седьмой перебили нос лопатой, девятой разорвали рот, десятая упала с моста по вине на чальника района Абдулина, разрешившего езду по необорудованному мосту и т. д. и т. п. Ни один из виновников ни привлечен к ответственности.

Транспорт — телеги, дороги — разбиты до невозможности. Нет веревок, кожи для широкой работы, железа для ковки лошадей, шинового железа, железа для осей. На колеса приходится шины сваривать из трех кусков.

Все это свидетельствует расхлябанности трудодисциплины и недопустимого попустительства со стороны заведующего жилуправлением твариша Сытенко.

Не меньшим злом в жилуправлении является огромная текучесть кадров низового адм. технического персонала, особенно зав. районами, которые меняются без прерывно. Как правило, заврайонной больше 3-4 месяцев не работает. Так например, за 11 месяцев в первой районе сменилось 4 заведующих и 3 помощника, во второй 4 заведующих и 3 помощника, в третьей 2 заведующих и 2 помощника.

Такая хехарда в смене заврайонами имеет самые отрицательные последствия. В значительной степени вследствие такой частой смены заведующих районами, на лицо сильная изношенность жилфонда, отсутствие своеевременного ремонта его, огромная задолженность по квартирной плате (на 21 июля 2798 руб.) Не смотря на то, что огромное количество домов РУ нуждается в текущем и капитальном ремонте, этот ремонт тягается преступно медленно и сто-

ит перед явной угрозой срыва. С апреля по июль план по текущему ремонту выполнен только на 69 проц. С 1-го июля по 15 августа на ремонт квартир, стаков и уборных должно быть затрачено 83652 рубля. Плотников по плану нужно 111 человек, а работают только 32.

Большим недостатком в срыве работы текущего ремонта является нехватка лесоматериалов, гвоздей и олиф для покраски крыш. Точных планов ремонта ни в одной районке нет. Работа проводится по принципу: «Сколько успеем». Это явно оппортунистические настроения не встречают буквально никакого отпора со стороны партийной и профсоюзной организаций жилуправления. Мер обеспечивающих решающий сдвиг в данной работе так же не принято.

Все это факты с очевидностью говорят об отсутствии зоркого партийного глаза в жилуправлении, о притуплении чувства ответственности у коммунистов за порученную им работу, о наличии в парторганизации оппортунистической бездеятельности. Ряд коммунистов жилуправления оторвались от жизни парторганизации и плетутся в хвосте отсталых настроений. Так, например Суханенко — член партии — не посещает собраний, не ведет никакой общественной работы. Он редактор стенной газеты, но не выпустил ни одного номера газеты. Член партии Петров — партобязанности нести отказывается. 29 июня пьянившись, на работу не вышел.

Дело в выводах. Руководство жилуправления 5-7 обанкротилось. В таком состоянии дальше парторганизации жилуправления 5-7 оставаться не может. Нужно принять быстрые и решительные меры по ее оздоровлению.

Поляков

Ответственный редактор
В. КОССОБУДЗКИЙ.



Дети в школу собрались, Петушок пропел одно...

бели для классов нет. Умывальников нет. Топливом на зиму школа не обеспечена. Угля даже фунта нет? Все тормозят деньги. Нет денег!

В общем чего только нет в школе №19.

Обязательное ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 27

Анжеро-Судженского Городского Совета РК и НД, Запсибиря.

От 2 августа 1934 года.

ОБ ОХРАНЕ ОГОРОДОВ*

Для охраны индивидуальных рабочих огородов, а равно огородов совхозов, учреждений, предприятий и организаций, и в порядке постановления ВЦИК "об издании обязательных постановлений" (С У №-17 1931 года), Анжеро-Судженский Горсовет ПОСТАНОВЛЯЕТ;

1. Воспретить проезд, проход, прогон скота через территорию огородов, как индивидуальных, так и принадлежащих совхозам, учреждениям, предприятиям и организациям.

2. Воспретить порчу огородов, в какой-бы форме таковая порча ни выражалась.

3. Лица, виновные в нарушении настоящего обязательного постановления, подвергаются в административном порядке штрафу в размере 100 рублей или исправлению трудовыми работами сроком до 1 месяца.

4. Наблюдение за выполнением настоящего постановления возлага-

ется на сторожевую охрану огородов и милицию.

5. Настоящее обязательное постановление вступает в силу немедленно по ее опубликованию.

Предгорсовета (Михалев)
Ответсекретарь Пискунов.

30 июля 34 г. на Лебедянских поносах найден мозленок, через три дня считают собственным.

Милицейская улица 34
Рогалев.

Анжерскому хлебозаводу требуется ПОМБУХГАЛТЕР, КАССИР и КАРТОТЕЧНИК.
3-3 Директор Иванов.

Всем сдавшим НОРМЫ

Ворошиловского стрелка

предлагается пройти перерегистрацию при горсовете ОСО, в сл. числа 3-5-7-8 с 9 часов до 12 дня и с 6 до 8 веч.

Все не прошедшие будут лишены права в получении значка "ВС" и в ношении такого.

Секретарь стрел. комитета Бобров.

Артели "Кустарь", нужны рабочие для выработки строительного кирпича, покупаются рабочие лошади и продаются жилые дома.

Справиться: Дорожная, 50.

Правление.

В магазины Сибторга

поступила большая партия осенне-готового платья, кондитерских изделий, поступают: большое количество сахара рафинада, песка и детские готовые платья.

Сибторг.